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TORNATA DEL 5 APRILE 

coli ed in d u st r ia li, a lia m an can za dei qu a li in d ar no voi 

vi cr ed e te p or t ar r im ed io con qu a lche t r on co di s t r ada di 

fe r ro 

P R E S I D E N TE . Debbo a vve r t i re l ' o r a t o re che così r ien t ra 

n ella d iscussione gen e r a le, che è già sta ta ch iu s a . .. (Ai voti\  

ai voti !) 

Foci a sinistra. A d im ani ! a d im ani ! (No ! no ! — Rum ori 

— Basta !) 

M E I AAN A . Dir ò solo una par ola su lla p o l i z i a . .. 

P R E S I D E N TE . La p r ego di a t t en er si agli or d ini del 

gio r n o. 

M E ^ A N A . . . Per la n ecessità ap p u n to che vi ha di p o r-

t a re r im ed io a lla m an can za del la voro e di r is t ab il ire la p o li-

zia, non si p r esen ta m igl ior m ezzo che u n ' i n ch ie s t a . .. 

Voci. A d om ani ! 

ME*.I^ANA. Mi p a re che la Cam era mi d ovr eb be p er d on a re 

in gr azia d ei n ost ri s for zi a s t a re n ella m od er azione e di t u t te 

l e id ee che sono obb liga to a far r e t r oced ere n el m io ce r-

ve llo (Ilarità), e n on sa rà che una fr a se, an cor ché n on st ia 

t o t a lm en te n e ll 'o r d ine del gior no ch 'è in d iscu ssion e, che 

vo r rà con ced er mi i l n ost ro p r es id en te di es t er n a r e. 

Qu an to a lla polizia, io d irò soltan to al m in is t ro d e l l ' in t e r n o, 

che n essuno vi ha qui che voglia n ega r gli di sp iega re tu t ta la 

for za e l 'a t t ivi t à p er la r ep r ess ione dei r ea ti ; ma mi p er m et ta 

che io gli d ica che n on vo r r ei che un p r in cip io, i l q u a le fece 

t r is te p r ova p r esso di n o i, avesse egu a lm en te t r isti e fu n es te 

con segu en ze in Napoli ed in Sici l ia. Io pen so non sia colla 

lu n ga scuola d ei ca r ab in ieri che si faccia la p ot en za d ella p o-

lizi a ; essa si fa r ia lzan do qu es ta m a gis t r a t u r a, s icché ogni ci t -

tad ino t r ovi in essa con for to ed a iu t o. Io n on vor r ei che i l 

m in is t ro d e l l ' in t e r no lasciasse m ai che i suoi su ba lt er ni fa-

cesser o, come n elle t r ascor se e lezion i, che la polizia s ' im m i-

sch iasse di e lezion i. 

M IN R H KTTI , m inistro dell'interno. Qu esto n on è ve r o. 

MELIJAN A. Ne ap p ello a lle p op olazion i. Così fa cen d o, la 

polizia p e r d er eb be il suo p r es t igio e l 'a ffe t to di m olt i, e p e r-

ciò solo d ive r r eb be d eb o le, come era sot to il d isp ot ism o. (R u-

m ori; segni d'im pazienza) 

Mi r iassu mo p r egan do la Cam era a vo ler a ccet t a re l ' in -

ch iesta p a r la m en t a r e, p e r ch e, così fa cen d o, n oi im it iamo i 

gr an di esem pi dei popoli l iberi ; p e r ch è, così facen d o, si dà 

un giu sto con for to ad asp et t a re ai n ost ri fr a t e l li di Napoli e 

di Sici l ia, e si sp in ge, an che suo m a lgr a d o, i l Gover no ad 

agire ; ed an cora p er chè qu esta m isu ra farà un ot t imo effe t to 

ed a ll ' in t er no ed a l l ' es t e r o, e n oi p o t r emo a m en te t r an qu il la 

e posata un gio r no con for t a r ci di a ver r ese con t en te q u e l le 

p op olazioni che tan to h an no soffer to e fa t ti t an ti sacr ifici. 

(Bene ! a sinistra) 

Foci. Ai voti ! ai voti ! 

P R E S I D E N TE . Pon go d u n que ai voti la p r oposta del d e-

p u t a to Fe r r a r i, così con cep i t a: 

« La Cam er a, d es id er an do di ved ere al p iù p r es to com p iu to 

l 'o r d in am en to d e lle p r ovin cie m er id ion a l i, n om ina u na Com-

m issione scelta n el suo sen o, on de s t u d ia re la con d izione di 

q u e l le t e r r e, e p r op or re un p r ovved im en t o. » 

(Non è a p p r ova t a .) 

Or a, p r ima di m et t e re a p a r t i to le a lt re p r op os t e, darò fa-

coltà di p a r la re al d ep u ta to Massar i, come in t er p e llan t e. 

Foci. A d om ani ! a d om ani ! 

Non tema la Cam era che io voglia p r o lu n ga re 

la d iscu ss ion e. 

P RES U M EN TE . Siccome si è ch ièsto di r im an d a re la d i-

scussione a d om an i, in t e r r ogh er ei la Ca m er a, se in ten da con t i-

n u a re la d iscu ss ion e. (Segni d'im pazienza) 

B B OF F J B KI O . Ch iedo di p a r la r e. 

P R E S I D E N T E. P a r l i. 

R R O F E E R I O . I l s ign or m in is t ro non ha det to che d ue 

p a r o le p er r ige t t a re i l m io or d ine del gio r n o, le qu a li mi 

h an no d im ost r a to che n on lo ha com p r eso. Né io gl iene do 

ca r ico, p er chè così d oveva esser e. 

I l m io or d ine del gio r no io l 'a vea p r ep a r a to p er p r es en-

ta r lo a lla Ca m er a, d op oché avessi esposto qu a lche gen er a le 

con s id er azione che d oveva esser ne i l fon d am en to e l 'esp l ica-

zion e. 

La q u es t ione n ap oletana e s iciliana io non la fo con s is t ere 

solt an to in a lcu ni fa t ti am m in is t r a t ivi e loca l i; essa è p er me 

u na q u es t ione p olit ica e i t a l ian a; è sot to qu es t 'asp et to che io 

in t en do di r a gion a r e, e sp ero di p r ova re a lla Cam era ch e, se 

le cose di Napoli e di P a le r mo non p r oced ono b en e, è p e r chè 

p r oced ono poco m eglio qu e lle di Milan o, di Gen ova e di To-

r in o. 

Sp ero che la Cam era n on vor rà r esp in gere un o r d ine d el 

gio r no p r ima di a ver ne ascolt a to lo svo lgim en t o. 

P r ego p er t an to i s ign ori d ep u t a ti a d iffe r ir e sino a d om an i; 

io li con vin cer ò, sp er o, che il m io or d ine del gio r no è d et t a to 

da coscien za p o li t ica e da sen t im en to it a lian o. 

F I A T I N O . Io p r egh er ei i l s ign or m in is t ro d ella giu s t izia 

di sen t ire a lcu ne d om an de che in t en do fa r gl i, e d a r mi a lcu ne 

d ilu cid azioni su lla posizione della m agis t r a t u ra a Napoli. Es-

sen do sta ta ch iusa la d iscu ss ion e, p r ego il s ign or m in is t ro di 

d i r m i , se sa r eb be d isposto a r isp on d ere dom ani su qu esto p r o-

p os it o. 

R I CCI A R D I . An ch ' io avr ei una sp ecie di in t er p e llan za. 

(Ilarità  generale) 

P R E F E R E N TE . P r ego la Cam era di far s i len zio. 

R I CCI A R R I . Vo r r ei fa re d ue qu es iti a l l ' on or evo le m in i-

s t ro d e l l ' in t e r no sop ra a lcu ni fa t ti gr a viss im i, on de sa p ere 

se sono ver i. 

MIN GMJETTI, m inistro dell'interno. Faccia u n ' i n t e r p e l-

lan za sp ecia le ; in qu esto caso io l ' a cce t t e rò p er un a lt ro 

gio r n o. 

R I CCI A R D I . Non è qu esta una qu est ione di p oco r i l ievo; 

si t r a t ta di fa t ti gr a viss im i, sui q u a li vor r ei in t e r p e l la re i l s i-

gn or m in is t r o. 

P R E S I D E N TE . Faccio osser va re a l l 'on or evo le Riccia r di 

ch e, se qu esti fa t ti non si con n et t ono s t r e t t a m en te cogli o r -

d ini del gio r no che sono in d e l ib e r a zion e, e se le sue in t e r-

p e llan ze non h an no a lt ro scopo sa lvo qu e llo di ch ia r ire la ve-

r it à di qu esti fa t t i, p o t r à, qu an do sarà t er m in a ta qu esta d i-

scu ss ion e, d om an d are gli sch ia r im en ti che d es id er a. 

R I CCI A R D I . Scusi i l s ign or p r es id en t e; n oi s iamo q ui 

p er r a p p r esen t a re il p a ese, p er p a r la re qu an do n ella n ost ra 

coscien za cr ed iamo n ecessa r io sia fa t ta la lu ce su cose im p or-

t an t i. 

P R E S I D E N TE . Non t r a t tasi d ' im p ed ire ch 'e lla faccia q u e-

ste in t er p e llan ze ; è solo qu est ione di d i ffe r i r l e d opo , qu esta 

d iscu ss ion e. 

R R O P F E R I O . Dom an do che qu esta d iscu ss ione sia d i f -

fe r i t a a d em a n i. 

R I CCI A R D I . A d o m a n i! 

P R E S I D E N TE . Allo r a con su lt erò la Cam era su qu esta 

p r op ost a. 

M I N KH E TTI , m inistro dell'interno. Dom an do di p a r la r e. 

L'on or evo le Br o ffe r io, dai fa t ti che si r i fer iscono a lle P r o-

vin cie n ap oìit ane e s ici l ian e, passa, a qu an to mi p a r e, a lla 

p olit ica gen e r a le, e t r ova che i m ali di q u e l le p r ovin cie d e r i-

vano non da m an can za di loca li p r ovved im en t i, ma in gen er a le 

dal s istema polit ico segu ito dal Gover n o. In qu esto sen so 


